
〈Scratch 3.0主題創作坊-創作生日卡片〉簡案 

服務學校 新北市三重區碧華國小 設計者 邱昭士 

領域/科目 資訊教育 實施年級 四年級 

單元名稱 
Scratch 3.0主題創作坊-創作

生日卡片 
總節數 共 1 節，40 分鐘 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

⚫ 資議 t-Ⅱ-2 體會資訊科

技解決問題的過程。 

⚫ 資議 p-Ⅱ-1 認識以資訊

科技溝通的方法。 核心 

素養 

⚫ 科-E-B1 具備科技表

達與運算思維的基本

素養，並能運用基礎

科技與邏輯符號進行

人際溝通與概念表

達。 
學習內容 

⚫ 資議 A-Ⅱ-1 簡單的問題解

決表示方法 

⚫ 資議 P-Ⅱ-1 程式設計工具

的介紹與體驗 

議題 

融入 

實質內涵 
⚫ 激發持續學習科技及程式設計的興趣。 

⚫ 培養科技知識與程式設計的知能。 

所融入之

學習重點 

藉由 Scratch 3.0學習運算思維與程式設計的基本知能。 

與其他領域/科目

的連結 
藝術與人文領域 

教材來源 均一教育平台-Scratch 3.0主題創作坊1-主題1：創作生日卡片 

教學設備/資源 電腦、投影機 

使用軟體、數位資

源或 APP內容 

新北市親師生平台、均一教育平台、Scratch 3.0、Scratch網

站、Google Classroom 

學習目標 

⚫ 藉由 Scratch 3.0學習運算思維與程式設計的基本知能。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時

間 

使用軟體、數位資源或

APP內容 

一、開場準備 
1. 學生連接 Scratch網站並登入。 

2. 學生登入新北市親師生平台、均一教育平台 

3. 學生打開老師派的「創作生日卡片」任務： 

1.a創作生日卡片。 

 

5 ⚫ Scratch網站 

⚫ 新北市親師生平台 

⚫ 均一教育平台-

Scratch 3.0主題創

作坊1-主題1：創作

生日卡片 
https://jycs.page.link/s1 

 

 

https://scratch.mit.edu/
https://scratch.mit.edu/
https://scratch.mit.edu/
https://jycs.page.link/s1


 
 

4. 老師口頭說明主題。 

教學提示：此階段如有預留時間，推薦直接進入下

一步驟，不需等待。 

二、引起動機 
1. 學生遊玩「2. 找尋靈感 - 偵探時間的範例卡片」 

 
2. 老師發下學習單(附件) 

3. 學生討論「遊戲中有哪些元素？」，老師協助學生在

學習單上紀錄發現。 

教學提示：老師可以問答方式，協助學生討論。 

5 均一教育平台-Scratch 

3.0主題創作坊1-主題

1：創作生日卡片 

三、專案製作 Ⅰ 
1. 學生自主學習與操作，完成「3. 刪除貓咪」、「4. 

加入愛心」，共 2 個步驟。 

 
 

5 ⚫ 均一教育平台-

Scratch 3.0主題創作

坊1-主題1：創作生日

卡片 

⚫ Scratch網站 

https://scratch.mit.edu/


 
 

2. 老師講解「5.1 認識程式積木」，介紹 Scratch這些

類別積木。 

 
動作 

動作積木：提供角色移動、旋轉、定位等

效果 

 
外觀 

外觀積木：提供角色放大、隱藏、變色、

變換造型等效果 

 
音效 

音效積木：提供音效、背景音樂、調整音

量等效果 

 
事件 

事件積木：提供程式的觸發點，有綠旗、

點擊角色、廣播等方式 

 
控制 

控制積木：透過控制積木能夠讓程式更靈

活，像是「重複積木」、「如果積木」能夠

讓專案有更多的變化 

 
偵測 

偵測積木：讓專案中的角色與角色、角色

與學生之間，能有互動的效果 

 
運算 

運算積木：包含許多運算式操作，像是>、

<、＝、不成立、加減乘除 

 
變數 

變數積木：提供紀錄與修改數值或文字的

效果，多用於遊戲計分 

 
函式 

函式積木：對於需要重複使用到的一串指

令，我們能夠透過函式積木來建立程序，

只要呼叫這個程序就能夠執行這一串指令 
 

四、專案製作 Ⅱ 
1. 學生自主學習操作，依序完成「5. 角色動起來」、

15 ⚫ 均一教育平台-

Scratch 3.0主題創



「6. 角色會說話」、「7. 加入背景」、「8. 背景音

效」、「9. 卡片說明」，共 5 個步驟。 

 

 

 

 

作坊1-主題1：創作

生日卡片 

⚫ Scratch網站 

https://scratch.mit.edu/


 
2. 教師示範「10.1 分享 Scratch專案」「10.2 分享作

品到均一創作坊」 ，直接操作說明較複雜的操作。 

 

 
五、作業繳交 
1. 學生登入 Google Classroom 

2. 繳交作業：Scratch-創作生日卡片 

5 Google Classroom 



 
六、討論與評量 
1. 本課程提供搭配的簡短測驗與詳解，便於老師評量

學習成效。 

2. 線上版：習題連結 

 

5 ⚫ 均一教育平台-

Scratch 3.0主題創

作坊1-主題1：創作

生日卡片 

⚫ 1.b 5分鐘小測驗 

教學成果 

 
 

說明: 任務分析 說明: 學生作業繳交 

  

說明:學生進行自主學習任務 說明：學生進行均一線上測驗 

https://www.junyiacademy.org/exercise/scratch-101-card-q


附件 

 

 



 

 


